2022年11月25日 **壬寅年十一月初**二

文化周书

■ 大西北的文化高地 宝鸡人的精神家园



现实题材作品,展示的是人们身边的人和身边的事。因此,关注度格外 高。近两年来,宝鸡文艺工作者们创作的含有宝鸡元素的现实题材作品也 越来越多,并且取得了一定的成绩,成为艺术界一道耀眼的风景。

出时,我就追着看 了,看的时候很 兴奋。"赵建军笑 着说,"我今年54 岁,进厂20多年 了,看电视剧时 感觉特别亲切, 因为有很多熟悉 的场景和自己青 春的故事。往常看 电视剧时,总是在 看别人,这次是在 看自己的生活和自 己的故事。"

是啊,看自己的 生活和自己的故事! 这便是现实题材文艺作 品本身的魅力,对观众、 读者有着巨大的吸引力, 并传递温暖和力量。

在歌曲中 听自己家乡的美

关键词:原创歌曲《黄花雨》《梦 回宝鸡》

近两三年来,宝鸡音乐人陆续 推出多首饱含宝鸡元素的原创歌 曲,唱响了宝鸡文艺创作的高潮。 如:《陈仓谣》《你好,宝鸡》,还有 今年推出的《中国梦圆》《黄花雨》 《就爱眉县的猕猴桃》《梦回宝鸡》 《苏陕一家亲》《就住在宝鸡》…… 这些歌曲共同的特点是融合多种 音乐元素,好听、便于传唱。

这些扎根宝鸡、扎根家乡,充 分展现现实题材魅力的歌曲,唱响 了悠久的历史文化,唱响了丰富的 旅游资源。

原创歌曲《黄花雨》,是一首乡 村振兴公益歌曲,由白麟作词、秦 峨作曲、张云演唱、贺同编曲,并由 陕西诗百篇文化传媒有限公司摄 制MV,展示了太白县桃川镇发展 山茱萸产业致富的景象,歌曲一推 出,被近百家媒体、线上平台展播。 歌曲着眼山村变化、茱萸花开的美 景,唱出了太白县人以及在外游子 对家乡的眷恋。

值得一提的是,《黄花雨》这首歌 曲已经由我市推荐参评陕西"五个一 工程"奖!

近段时间,一首摇滚风格的宝

鸡原创歌曲,在多个线上平台激 荡、震撼播放,这便是由我市青年 歌手王芳发起,并与多位音乐人 一起创作的歌曲《梦回宝鸡》及其 MV。《梦回宝鸡》歌唱了宝鸡的山 水风光、历史人文、民风民俗,兼 具大气与深情的曲风, MV 中以 快切的手法,展示了宝鸡多处人文 自然风光。这种融合多种音乐元 素、现代艺术手法的现实题材作 品,特别受到年轻人喜欢,让人耳

"文章合为时而著,歌诗合为 事而作。"这是唐代大诗人白居易 提出的观点。可见,一千多年前的 "文艺创作者"对现实社会的关切, 已经有社会责任感和使命感。今天 的歌曲,和古代的诗歌一样,都具 有传播性广、群众基础广泛的特 点,所以,创作歌唱家乡、贴近生活 的作品,同时更要好听,听众喜欢, "为时而著""为事而作"尤为重要。

在一个个故事中 照见人间烟火

关键词:小说《山花烂漫时》

近段时间,我市青年作家李国 瑞推出了他的现实题材小说《山花 烂漫时》,并获得"学习强国"平台 优秀网络文学作品推荐,实体书由 陕西师范大学出版总社出版。《山 花烂漫时》用现实主义手法记述了 支教大学生耿浩,一路求索和确认 的心路历程。

一本小说的出版并不少见,为何 此次李国瑞推出的这部《山花烂漫 时》很受关注呢?

李国瑞是我市一位职业网文作 家,中国作家协会会员,作为陕西文 艺界代表参加了在北京举办的中国 文联十一大、中国作协十大。在他以 往的创作中,以玄幻题材为主,并 且成绩颇丰,《山花烂漫时》是 他第一部现实题材作品。

李国瑞坦言:"我是从 西北一个小县城里走出 来的,很了解贫困县孩 子求学的不易。回想毕 业时,几乎是大学生 面对未来人生最迷茫 的时候,能选择走上 支教这条路,真的

很让人敬佩。我在采风中了解到,支 教老师们的付出对社会有着可贵的 奉献和担当,希望大家能多多了解 和关注这群可爱可敬的人,也多多 关注山区的儿童们。"面对随后的创 作,他谈到,以后还会继续创作这样 题材的作品,照见人间烟火,致敬了 不起的平凡人。

这部《山花烂漫时》发行后,不 少读者留言评价"读起来很生活, 很治愈""是网文中的一股清流,不 浮夸、不吹捧,其中的爱情故事感 人又亲切"。

其实,现实题材文学作品拥有 悠久而光辉的历史。如今,这个优 良传统正被发扬光大,扎根本土 服务人民的故事被作家们热情地 讲述。青年作家尤其是拥有一定量 "读者群"的职业作家,更有守正 创新的担当和责任,多写既叫好又 叫座、体现生活温暖的现实题材好

原创歌曲《黄花雨》《梦回宝鸡》,再 到小说《山花烂漫时》,这些充满宝 鸡元素的现实题材文艺作品,无不 深刻开掘时代生活内涵,彰显生活 活力,亦不乏艺术的魅力,迎难而 上,向阳而生。我们期待更多这样 的温暖作品面世!

图说:

①④《梦回宝鸡》MV 截图 ②我市青年作家李国瑞现实题 材新作《山花烂漫时》

③热播剧《沸腾人生》海报 ⑤《黄花雨》MV 截图

看自己的生活和自己的故事

关键词:热播剧《沸腾人生》

我们每个人都向往美好生活, 希望从艺术作品中感受温度,获得 生活启示,激发精神力量。目前,被 文艺界普遍较为认可的所谓"现实 题材创作",就是平民叙事,在直 面现实困境的同时,以温暖为主基 调,表现人对真善美、光明和未来 的追求。

今年初的央视热播剧《人世间》 很火,剧中,一群普通人的奋斗成长、 善良正直和坚忍担当感动了众多观 众,温暖了我们的回忆,温暖了我们 的生活。今年9月开始,还有一部现 实题材的热播剧,让观众尤其是我们

在线上平台看热播剧《沸腾人

座工业城市,我也是在一家大厂区家

属院成长的,在多年的新闻采访工作

中,我发现宝鸡有不少如我一样的

"厂院子弟",他们在看到《沸腾人生》

时,亦如我一样是在回忆童年时光。

在屏幕中

HUA GUAN CHA

生》的忠实观众,《沸腾人生》去年在 陕汽拍摄时,他和妻子还担任了群 众演员。 "《沸腾人生》刚在北京卫视播

11月22日,记者采访到了陕

宝鸡观众

那便是《沸

倍感亲切和温

《沸腾人生》是 2021 年

腾人生》。

度陕西省重大文化精品项目,这部

剧在北京卫视、江苏卫视,以及腾

讯、爱奇艺等App上都有播出,并

在"爱奇艺年代剧排行榜"占据前

位。这部电视剧以陕汽厂为原型,

在宝鸡的多个工厂、景区取景拍

摄,讲述了上世纪80年代,一群年

上世纪五六十年代尤其在大工厂工

作过的人,倍感亲切。剧中,老式的办

公楼和家属楼、食堂、小卖铺等场景,

以及冰棍、绿瓶西凤酒等,都能勾起

汽厂的老职工赵建军,他是《沸腾人

人们的回忆。

电视剧中的故事,让不少出生在

轻人在"华汽"厂的成长故事。

那些让人倍感温暖又好看的作品 生》时,看到第一集就出现的"岐山汽 车站""西机路口""长乐塬"的场景, 还有很多观众弹幕留言的"在我们 家乡拍的""拍摄地:蔡家坡"等字样 时,我感到亲切、温暖无比。宝鸡是一

一篇名为《现实主义文学"过时"了 吗》的文章,提出,现实主义具有广阔 性、开放性、长久性,历史已经证明, 现实主义文学长盛不衰。

我在采访中发现,现实题材文艺 作品要被大众接受,除了扎根生活、 贴近群众,还必须好看、好听!

电视剧《人世间》很火,因为它 很生活,同时很好看;获得今年金 鸡奖几个奖项的电影《人生大事》,

说的是殡葬行业人的故事,口碑依 然是因为好看。

最让我惊喜的是,我市青年作 家李国瑞最近推出的小说《山花烂 漫时》。当我知道他要写一部现实题 材小说时,我很惊讶地问他:"这 类题材你能把握住吗?"他笑着说, 这是他的创作理想,而且会把现实 题材小说写得如同玄幻小说一样好 看。事实果然如此,这部小说很受欢

迎,一些读者评价为 "温暖、治愈"。

观看、阅读好的现 实题材作品,让人第一时 间感受到的就是温暖,如 品好茶一般醇香……



认为是"过时的""乡土的",这种论调 当然是错误的。《光明日报》曾经刊发

曾经,现实题材文艺作品一度被